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ARHEOLOGIE 

Consideraţii privind un posibil atelier neo-eneolitic de 
prelucrat piese mici de obsidian de la Tăşad (jud. Bihor) 

Speranţa Pop 

Aşezarea cercetată este situată la 3 km. sud-est de salul Tăşad (comuna Drăgeşti , 

1ud. Bihor), la locul numit "Cetăţaua·. Ea ocupă aproape în întregime platoul superior al unui 
deal din zona co l inară a versanţilor vestici ai Munţilor Pădurea Craiului .• Cetăţaua" se întinde 
pe o suprafaţă de circa două hectare. Culmile Tăşadului au aspect de dealuri piemontane, 
atingând înalţimea de 250-350 metri; formează cumpăna de ape dintre bazinele hidrografice 

ale Grişului Repede şi Grişului Negru 1. Văi le ce înconjoară dealul pe trei din laturi. pantele 
relativ abrupte, înălţimea mare şi poziţia dominantă a .cetăţuii" fac din acesta o fortăreaţă 
naturală cu o poziţie strategică excelentă . 

Săpăturile arheologice2 au demonstrat că locuirea acestui platou începe încă din 
epoca neolitică ş i merge până în sec. I. î.e.n. - I. e.n .. Materialul culese extrem de 
fragmentar şi dă posibilitatea reconstituirii unui număr infim de forme întregi (probabil 
datorită utilizării platoului ca zonă agricolă în Evul Mediu: s-a constatat, de altfel, că tocmai 
din acest motiv straturile de cultură sunt amestecate). Săpăturile sistematice au scos la 
iveală un foarte bogat material ceramic: specific pentru nivelul neoeneolitic sunt torţile 
aparţinând recipientelor t ip „oală de lapte", precum şi butonii perforaţi (vezi fig. 2-4). 
Descoperiri de acelaşi tip s-au mai făcut la Bucovăţ, Biharea, Suplacu de Barcău , Pişcolt
SMA. Pe baza ceramicii încadrăm atelierul în nivelul neoeneolitic, respectiv fază târzie a 
neoeneolilicului mijlociu cu trecere spre neoeneoliticul târziu. 

Se observă o mare asemănare cu piese descoperite la Pişcolt (Pişcolt - faza 
târzie?), însă e posibil să existe o influentă Bucovăţ (?). 

În cadrul săpăturilor din 1994 şi ' 1995 s-a constatai că în zona centrală a platoului 
.Cetăţaua· există o concentrare de lame şi aşchii de obsidian (fig. 1 ), provenind din trei surse 

de materie primă3: 
A. Obsidian semitransparent fumuriu - provine din sursă greu de precizat (sudică) 

ce ar corespunde nivelului neolitic (butoni găuriţi). Aspectul fumuriu e dat de prezenţa unor 
benzi mai închise la culoare faţă de fondul rocii. Aceste benzi suni neomogene ca intensitate 
coloristică. 

8. Obsidian negru - prezintă microbenzi fumurii, de provenienţă pare-se din insula 
Melos. Originea sa sudică ar putea indica nivelul târziu neolitic şi nivelul timpuriu eneolitic -
în speţă vasele cu torţi unghiulare (!). 

C. Obsidian de tip Călinesti-Oaş - se prezintă sub formă de culoare neagră . Pe 
suprafaţa expusă la eroziune apar cercuri multiple sau semicercuri concentrice. Roca are 
culoarea neagră spre gri-închis şi are aspectul unei alternanţe de benzi cenuşii. Se pare că 
se folosea o sursă din Munţii Oaş-Tokay (depunerile de la Homorodul de Sus, jud. Satu 
Mare, Galoşpetreu , Văşad, Cubulcut - jud. Bihor par a indica această sursă) . Ar mai putea 
exista însă şi o altă sursă: Valea Roşie, în Munţii Piatra Craiului , cum par a indica 
descoperirile de ta Suncuiuş-Bihor. 

În cazul Tăşadului e foarte probabil să avem de-a face cu vestigiile unui atelier de 
lucrat. din lame de obsidian a vârfurilor de săgeţi (unele cu marginile retuşate) pentru 
vânarea animalelor (mici şi iuţi) şi a păsărilor din zona piemontană vestică a Munţilor 
Pădurea Craiului. Resturile de prelucrare-nuclee, aşchii, denotă faptul că piesele erau 
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prelucrate în staţiune . S-au descoperit numeroase vârfuri de săgeţi confecţionate din 
obsidian fumuriu. Destinaţia acestor vârfuri de săgeţi poate semnifica şi o modificare 
climatică ce a dus la o scădere a numărului animalelor masive şi la o creştere a proporţiei 
vânatului mic. 

Precizăm că piesele de la Tăşad (circa o sută) au un aspect microlitic: lame, 
gratoare, vârfuri. Prin percuţie moale s-au obţinut lame foliacee iar prin presiune s-a retuşat 
tăişul microlitelor. Pentru economisirea materiei prime, în cazul unor piese, acestea, prin 
prelucrare, erau refolosite. Obsidianul fumuriu se găseşte în proporţia cea mai mare (circa 
84 %). 

Descoperirea de la Tăşad ridică. chiar dacă ipotetic - problema existenţei unui 
atelier neoeneohtic de cioplit obsidianul, pentru piese mici. Acestea, realizate în numâr mare, 
indică realitatea „schimbării" faunei, care impune noi luări de atitudine în problema obţinerii 
hranei din vânat iute şi mic. 

Apreciations concerning a possible neo-eneolithical workshop for processing 
obsidian from Tăşad (Bihor County) 

(Summary) 
This work presents a possibfe workshop for processing obsidian, situated at nşad 

(Bihor county, north-west of Roman ia) at the place named „Cetăţaua". whicti is placed on the 
superior plateau of a hill. ln the central area of the hill was found a concentration of obsidian 
blades and splintars which made us to consider that here existed a workshop for processing 
arrow tops for hunting small and quicq animals and birds. The destination of these arrow tors . 
can have a singnificance: a climatic alteration which determined a diminution of thc number 
of massive animals and a increase of the proportion of the srnall ones. 

Fig. 1 - Obsidian blades and splinters, Tăşad 
Fig. 2 - Perfornted ears - Tăşad 
Fig. 3 - Tăşad - „Milk pot" ears 
Fig. 4 - Neo-eneolithical pottery - Tăşad 

Note 
1. Geografia României. voi IV, Ed. Academiei Române. 1992, p. 56-58 
2. Cercetările arheologice la Tăşad au început în 1969, sub conducerea lui Nicolae 
Chidioşan, a efectuat cercetări referitoare la „Cetăţaua" şi Doina Ignat; actualmente acestea 
se desfăşoară sub conducerea lui Sever Dumitraşcu. căruia îi mulţumesc şi pe această cale. 
3. Materialul se află în colecţia Cercului de istorie veche • Vasile Pârvan" al Universităţii din 
Oradea. 
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Fig. 1 - Microlite de obsidian, Tăşad 
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Fig. 2 - Torţi perforate - Tăşad 
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Fig. 3 - Tăşad - Torţi de vase tip „oală de lapte" 
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Fig. 4 - Ceramică neo-enolitică - Tăşad 
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